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ВВЕДЕНИЕ

Курсовая работа по  МДК04.01  Технология составления бухгалтерской отчетности  является одной из форм контроля учебной работы студентов. Выполнение студентами курсовой работы осуществляется на заключительном этапе изучения комплекса , в ходе которого осуществляется обучение применению полученных знаний и умений при решении комплексных задач , связанных со сферой профессиональной деятельности  будущих специалистов. 

Выполнение курсовой работы проводится с целью:

· систематизации и закрепления полученных теоретических знаний и практических умений;

· углубления  теоретических знаний в соответствии с полученной темой;

· формирования умений применять теоретические  знания при решении поставленных вопросов;

· формирования умения использовать нормативную и правовую литературу;

· развития творческой инициативы, самостоятельности, ответственности и организованности;

· подготовки к итоговой государственной аттестации. 

В процессе написания курсовой работы студент должен научиться: 

1) анализировать источники информации ;

2) обосновывать актуальность темы исследования ;

3) излагать научный подход по  исследуемой  теме ;

4) обеспечить обработку данных и их интерпретацию.  

Критерии оценки работы:

- оценка « отлично» выставляется студенту,представившему курсовую работу в соответствии с заданием,  глубоко и прочно усвоившему программный материал, исчерпывающе, последовательно, грамотно и логично его излагающего, который  свободно справляется  с задачами, вопросами и другими видами применения знаний;
- оценка « хорошо»  выставляется студенту, представившему курсовую работу в соответствии с заданием,  твердо знающему программный материал, грамотно и по существу излагающему его, не допускающего существенных неточностей в ответе, правильно применяющему теоретические положения при решении практических задач;

- оценка « удовлетворительно»  выставляется студенту, представившему курсовую работу в соответствии с заданием, который имеет знания только основного материала, но не усвоил  его деталей, допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, испытывает затруднения при выполнении расчетной части  работы;
- оценка « неудовлетворительно» выставляется студенту, который представил неполностью оформленную работу, не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки, неуверенно с большим затруднением выполняет расчетную часть работы.

Курсовая работа оценивается с учетом качества ее содержания, оформления и характера защиты.
 ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ И СОДЕРЖАНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Курсовая работа  выполняется   печатным способом. Выполняется работа на стандартных листах формата А4 с одной стороны . Печатный текст выполняется шрифтом размером 14, через 1,5 интервала. На каждой странице, включая титульный лист, должны быть соблюдены следующие размеры: слева –2см, с остальных сторон – 0,5 см. По объему курсовая работа должна быть не менее 25 страниц печатного текста,  включая расчетную часть. В работе используется сквозная нумерация страниц, включая расчетную часть и список литературы. На титульном листе номер не ставится, оглавление работы нумеруется цифрой 2. Номер страницы проставляется арабскими цифрами правом нижнем углу страницы в квадрате размером 1 х 1см.
Каждая глава, а также введение, заключение, список литературы начинаются с новой страницы.

По структуре курсовая работа состоит из: 

-введения, в котором раскрывается актуальность и значение темы, формулируются цели и  задачи работы;

-основной части, которая состоит из двух разделов:

1) теоретическая часть. Текст работы включает в себя изложение темы в последовательности, определенной планом . Работу следует начинать с изучения учебников, учебных пособий, они позволяют лучше сориентироваться в материале. Затем следует обратиться к инструктивным материалам, ПБУ, Законам РФ, нормативным актам, экономическим журналам. Изложение материала должно быть последовательным и логичным. Текст работы может содержать дословное заимствование из литературных источников, которое нужно оформлять в качестве цитаты со ссылкой на источник.

2) расчетная часть, которая представлена бухгалтерскими проводками, расчетами, заполнением первичных документов и учетных регистров;

- заключения, в котором излагаются наиболее важные выводы по теме исследования, заключение о выполнении цели, поставленной в работе, практическая значимость проблемы;

-списка используемой литературы.

ТЕМА  :    Учет операций с  денежными средствами»

В курсовой работе должны найти отражение вопросы учета денежных средств в кассе организации и   на счетах в банке.   


Касса предприятия предназначена для хранения наличных денежных средств. Поступление денег в кассу организации оформляют приходными кассовыми ордерами .  ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ :    в ПКО обязательно должны быть заполнены следующие  реквизиты:
 

 

 название организации,  номер документа , дата его составления,  корреспондирующие счета,  сумма цифрами и прописью , наименование источника поступления,  основание для приема,  подписи главного бухгалтера  и кассира.

 Расходование денег из кассы оформляют расходными кассовыми ордерами  . ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ:  в РКО должны быть заполнены следующие реквизиты
:








наименование организации , номер документа,  дата его составления,   корреспондирующие счета ,  сумма цифрами и прописью , фамилия лица получающего денежные средства , направление расходования средств,  подписи руководителя организации, главного бухгалтера, кассира, лица, получающего деньги.

 Все кассовые операции должны быть записаны в кассовую книгу.  Не реже одного раза в месяц проводят инвентаризацию денег в кассе. Результаты инвентаризации должны быть отражены в учете в течении 10 дней с момента ее окончания. Учет кассовых операций осуществляют на счете 50 « Касса» . 

        Основную часть денежных средств предприятия обязаны хранить в банке на расчетном счете. Расчетные счета открываются предприятиям, которые являются юридическими лицами и имеют самостоятельный баланс. Движение денежных средств по расчетному счету оформляют в основном платежными поручениями. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ : в платежном поручении в поле « вид платежа» указывают -   электронно,  в поле «назначение платежа» указывают с НДС или без НДС совершается платеж. Ежедневно предприятие получает выписку по  расчетному счету. Списание денег с расчетного счета производится с согласия предприятия - владельца расчетного счета. Учет операций по расчетному счету осуществляют на счете 51 « Расчетный счет». 

Расчеты между предприятиями производятся в безналичном порядке
 путем перечисления средств  с одного расчетного счета на другой. Предприятия самостоятельно выбирают формы безналичных расчетов в соответствии с Положением о безналичных расчетах и учетной политикой данного предприятия.







ТЕМА : «  УЧЕТ РАСЧЕТНЫХ ОТНОШЕНИЙ ПРЕДПРИЯТИЙ»
    

В курсовой работе должно быть дано определение дебиторской и кредиторской задолженности .ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ : на сроки исковой давности по задолженностям и их списание по истечении срока исковой давности на счет 91 « Прочие доходы и расходы»  .   

У предприятий  расчетные взаимоотношения могут возникать   с :  

       - поставщиками товарно - материальных ценностей ;

Расчеты с поставщиками учитывают на счете 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» . ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ  :  в сопроводительных документах поставщика  должна быть указана сумма поступивших ценностей и сумма  НДС, и только в этом случае  сумму НДС  отражаем  по дебету счета 19 «НДС по приобретенным ценностям» ; 

       - подотчетными лицами ;

 Расчеты с подотчетными лицами учитывают на счете 71 « Расчеты с подотчетными лицами». Подотчетные лица расходуют выданные им денежные средства на хозяйственные и командировочные расходы в соответствии с приказом руководителя организации.  С целью отчета об израсходованных денежных средствах подотчетные лица составляют авансовый отчет. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ : стоимость командировочных расходов списывают на затраты предприятия ;

         - покупателями и заказчиками при продаже продукции,  выполнении работ и оказании услуг;

Расчеты с покупателями учитывают на счете 62 « Расчеты с покупателями и заказчиками». На имя покупателя на стоимость отгруженной продукции выписывают счет-фактуру, которая должна быть зарегистрирована в Книге продаж.  ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ:  финансовый результат от реализации определяют на счете 90  «Продажи»  как разницу между дебетовым и кредитовым оборотом;

         - разными дебиторами и кредиторами;

Расчеты с разными дебиторами и кредиторами учитывают на счете 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами».  На счете 76 учитывают следующие операции :  расчеты по операциям некоммерческого характера ; по исполнительным листам ; по претензиям ,по депонированной заработной  плате и др ;

         - бюджетом по поводу налогов;

Расчеты с бюджетом учитывают на счете 68  «Расчеты по налогам и сборам».  

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: в курсовой работе должны быть отражены ставки основных налогов и бухгалтерские проводки по их начислению.

TЕМА: «  УЧЕТ КАПИТАЛЬНЫХ ВЛОЖЕНИЙ»

Капитальные вложения представляют собой затраты предприятия на приобретение, строительство и модернизацию основных средств.

Основные средства - часть имущества организации , срок службы которых свыше 12месяцев и стоимость свыше 40000 рублей.
ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: в курсовой работе должна быть дана характеристика первоначальной ,восстановительной и остаточной стоимости      основных средств.

Поступление основных средств на предприятие оформляют  актом приемки-передачи основных средств. На  основании акта на каждый инвентарный объект открывают  инвентарную карточку.

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: при поступлении стоимость основных средств записывают в дебет счета 08 « Вложения во внеоборотные активы» ; при поступлении объектов,  требующих монтажа,  их стоимость относят в дебет счета 07 « Оборудование к установке»  .

 ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: поставщику оплачивают стоимость поступившего объекта плюс НДС.

Выбытие основных средств оформляют актом ликвидации основных средств.  В акте указывают причину списания и финансовый результат по данной операции. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: финансовый результат от выбытия основных средств определяют на счете 91 « Прочие доходы и расходы»  как разницу между кредитовым и дебетовым оборотом.

Учет износа основных средств осуществляют на счете 02 « Амортизация основных средств»  в разработочной таблице №6. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: в курсовой работе сумму износа основных средств определяем линейным способом  путем умножения первоначальной  стоимости объекта на норму износа.

Для поддержания основных средств  в рабочем состоянии производят их ремонт. Затраты по ремонту могут либо сразу списывать на затраты производства либо относить за счет резерва предстоящих расходов . Не реже одного раза в три года проводят инвентаризацию основных средств с целью проверки сохранности основных средств. 

По операциям движения основных средств начисляют НДС. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: при поступлении основных средств сумму НДС отражают по дебету счета 19 « НДС по приобретенным ценностям" ;при продаже основных средств сумму НДС отражают по кредиту счета 68 « Расчеты по налогам и сборам» . Сумму НДС по приобретенным объектам списывают с кредита счета 19  « НДС по приобретенным ценностям»   в дебет счета 68 «Расчеты по налогам и сборам»   в течении 6 месяцев равными долями.

Направления совершенствования учета основных средств могут быть связаны с усовершенствованием документации,  автоматизацией учета,  усилением контроля за сохранностью основных средств и др.    

ТЕМА :  «  УЧЕТ МАТЕРИАЛЬНО – ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ЗАПАСОВ»

Материалы учитывают  на счете 10 « Материалы»  по фактической себестоимости их приобретения или учетным ценам. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: фактическая себестоимость материалов складывается из стоимости самих материалов и транспортно-заготовительных расходов( тзр).

Поступление материалов на предприятие оформляют приходными ордерами,  товарно-транспортными накладными,  актом приемки материалов. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ:  если при поступлении материалов отсутствует счет поставщика , то покупатель самостоятельно не выделяет сумму НДС по поступившим материалам. В остальных случаях сумму НДС  отражают по дебету счета 19 « НДС по приобретенным ценностям».Сумму НДС списывают с кредита счета 19 в дебет счета 68 « Расчеты по налогам и сборам», если материалы предназначены для производственных целей.   

Расчеты с поставщиками материалов учитывают на счете 60 « Расчеты с поставщиками» . На основании журнала хозяйственных операций  в учетные регистры записывают поступление материалов от поставщиков в целом и по отдельным субсчетам,  сумму НДС по поступившим материалам,  суммы недостач или излишков , оплату каждого счета . ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: поставщику оплачивают стоимость поступивших материалов и сумму НДС.

Различают складской и бухгалтерский учет материалов. Учет материалов на складе осуществляют в карточках складского учета материалов, которые заполняют на основании документов на приход и расход материалов. После каждой записи  в карточках рассчитывают остаток материалов. В бухгалтерии учет материалов осуществляют в денежном выражении в ведомости №10. Расход материалов можно определить  в зависимости от учетной политики следующими способами:  по себестоимости каждой партии, по средней себестоимости, методом ФИФО. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ:  при списании материалов списывают также тзр, относящиеся к данным материалам; сумму тзр к списанию определяют умножением процента тзр на стоимость израсходованных материалов.

Не реже одного раза в год проводят инвентаризацию материалов с целью контроля сохранности ценностей. Инвентаризационная комиссия имеет в своем составе не менее трех человек и назначается приказом руководителя организации. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: результаты инвентаризации должны быть отражены в учете в течении 10дней с момента ее окончания.   

Мероприятия по совершенствованию учета материалов могут быть направлены на уменьшение расхода материалов, соблюдение норм расходования,  снижение трудоемкости учета и др.    

ТЕМА:   «   УЧЕТ НЕМАТЕРИАЛЬНЫХ АКТИВОВ»

Курсовая работа по данной теме должна опираться на Положение  « Учет нематериальных активов»  ПБУ №14/2007. 
Нематериальные активы учитывают по фактической себестоимости на счете 04 « Нематериальные активы» . Нематериальные активы имеют следующий состав: 

-  исключительные права на результаты интеллектуальной деятельности (авторские права на программы для ЭВМ, базы данных, права патентообладателя на изобретения, права владельца на товарный знак), 
- деловая репутация организации. 
Поступление нематериальных активов на предприятие оформляют актом приемки нематериальных активов. На  основании акта на каждый вид НМА открывают  карточку учета нематериальных активов для детального учета объектов. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: поставщику оплачивают стоимость объекта  плюс НДС.

Выделяют два вида оценки нематериальных активов :первоначальная и остаточная стоимость. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: затраты по приобретению и созданию нематериальных активов учитывают на счете 08
 « Вложения во внеоборотные активы» ,которые после принятия объекта к учету списывают на счет 04 «Нематериальные активы». 

НДС по приобретенным НМА учитывают на счете 19 « НДС по приобретенным ценностям». С кредита данного счета  сумма налога списывается в дебет счета 68  « Расчеты по налогам и сборам»  в течении 6 месяцев равными долями. ОБРАТИТЕ  ВНИМАНИЕ: НДС , связанный с продажей НМА учитывают на счете 68 « Расчеты по налогам и сборам».

Выбытие НМА отражают на счете 91 « Прочие доходы и расходы» . Финансовый результат от выбытия НМА определяют на счете 91 « Прочие доходы и расходы» как разницу между кредитовым и дебетовым оборотом.

По нематериальным активам начисляют амортизацию, на условиях определенных учетной политикой организации. Амортизацию нематериальных активов относят в основном к общехозяйственным расходам   и  учитывают на счете 05  « Амортизация нематериальных активов».

Инвентаризацию НМА проводят в соответствии с Методическими указаниями по инвентаризации имущества и финансовых обязательств.

ТЕМА :  «  УЧЕТ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ  ЗАТРАТ»

В курсовой работе должны быть отражены вопросы учета затрат производства с использованием счетов 20  «Основное производство», 25/1 «Расходы по содержанию и эксплуатации машин и оборудования» , 25/2 «Общепроизводственные расходы»,  26 « Общехозяйственные расходы» , 28 «Брак в производстве». 
Затраты производства классифицируют по следующим направлениям: по месту возникновения ,по  видам продукции, по экономическим элементам и статьям затрат.  

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ:  в бухгалтерском учете калькуляцию себестоимости продукции производят на  основании  классификации по статьям затрат.

Состав затрат,  включаемых в себестоимость продукции , определяется Налоговым Кодексом РФ и Положением ПБУ 10/99 «Учет расходов».

Основной счет по учету затрат производства –счет 20 «Основное производство», по дебету которого в течении месяца записывают прямые затраты и в конце месяца записывают косвенные затраты, списанные со счетов 25/1,25/2,26,28. По кредиту счета 20  затраты списывают  на фактическую себестоимость готовой продукции в дебет счета 43 « Готовая продукция» . Дебетовое сальдо счета 20 отражает сумму затрат незавершенного производства- это затраты, относящиеся к изделиям непрошедшим всех стадий технологической обработки на конец отчетного периода. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: фактическая себестоимость готовой продукции с учетом незавершенного производства определяется по формуле: затраты незавершенного производства на начало периода плюс затраты за отчетный месяц минус затраты незавершенного производства на конец периода.  

При отражении в бухгалтерском учете затраты рассматривают  в качестве прямых и накладных(косвенных) расходов. К прямым затратам относят : расход сырья, материалов, топлива, энергии на технологические цели, заработную плату рабочих основного производства, отчисления  страховых взносов от данной заработной платы. Остальные расходы относят к косвенным затратам.

Потери производства складываются из потерь от  брака продукции и простоев. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: сумма потерь от брака определяется по формуле: себестоимость окончательного брака минус суммы, удержанные с виновников брака, минус стоимость лома ,полученного от забракованных изделий.

Мероприятия по совершенствованию учета затрат могут быть направлены на снижение трудоемкости  учета и уменьшение количества документов, сокращение непроизводительных затрат, выявление резервов снижения себестоимости продукции. 

ТЕМА :   «УЧЕТ ГОТОВОЙ ПРОДУКЦИИ И ЕЕ РЕАЛИЗАЦИИ»

Готовая продукция представляет собой изделия , прошедшие все стадии технологической обработки, соответствующие стандартам и сданные на склад готовых изделий. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ : в бухгалтерском балансе готовую продукцию отражают по фактической себестоимости.

Передачу готовой продукции из производства на склад оформляют приемосдаточными накладными, которые оформляют в двух экземплярах. Один экземпляр передается на склад, другой экземпляр с распиской в приеме продукции  остается в цехе. На сладе учет продукции осуществляют в карточках складского учета ,которые открывают на каждый вид готовых изделий. В карточках отражают приход, расход и остаток готовых изделий после каждой записи. В бухгалтерии учет продукции  ведут на счете 43 «Готовая продукция» в ведомости №16. В первом разделе ведомости №16 отражают движение готовой продукции по учетным ценам и фактической себестоимости.  ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: для определения фактической себестоимости  отгруженной продукции  необходимо итоговое процентное отношение  фактической себестоимости к учетной стоимости умножить на стоимость отгруженной продукции по учетным ценам. 

Со склада готовых изделий продукцию  на основании приказов- накладных отгружают покупателям. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: продукция считается реализованной с момента ее отгрузки покупателям и предъявления в банк расчетных документов. На стоимость отгруженной продукции на имя покупателя выписывают счет –фактуру и платежное требование. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: в счете- фактуре должны быть заполнены все реквизиты и  указана стоимость отгруженной продукции  вместе с НДС. 

В процессе реализации могут возникать коммерческие (внепроизводственные) расходы, к которым относят расходы на упаковку продукции, на рекламу продукции, на перевозку продукции и др. Коммерческие расходы учитывают на счете 44 « Расходы на продажу».

Бухгалтерский учет процесса реализации продукции осуществляют на счете 90 « Продажи». На данном счете определяют финансовый результат от продажи продукции в виде прибыли или убытка, который рассчитывается как разница между выручкой от продажи продукции и ее полной себестоимостью за минусом НДС и акцизов. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ:  на счете 90  «Продажи» финансовый результат от продажи продукции определяют как разницу между кредитовым и дебетовым оборотом, и списывают на счет 99 «Прибыли и убытки». ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ : СЧЕТ 90 « Продажи» сальдо никогда не имеет и в балансе не отражается.

ТЕМА : « УЧЕТ РАСЧЕТОВ ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ »

В курсовой работе должны найти отражение вопросы организации и учета заработной платы в соответствии с Гражданским ,Трудовым и Налоговым Кодексом РФ.
 В настоящее время предприятия самостоятельно устанавливают формы, системы и размеры  оплаты труда своих работников. На предприятиях используют две основные формы заработной платы (повременная и сдельная) и два основных вида заработной платы(основная и дополнительная). ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: сумма повременной заработной платы определяется умножением количества отработанных часов за месяц на часовую тарифную ставку; сумма сдельной заработной платы определяется умножением количества произведенных изделий на сдельную расценку за одну единицу. 

Основная заработная плата –это оплата за отработанное время, за количество и качество произведенной продукции, а также премии, доплаты, надбавки. Дополнительная заработная плата –это оплата за неотработанное время (очередной и учебный отпуск ,выполнение государственных и общественных обязанностей, время болезни). ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: для расчета отпускных   используют среднедневную заработную плату за 12 предшествующих месяцев, для расчета больничных используют среднедневную заработную плату за два предшествующих болезни года.
Начисление заработной платы производят на основании табеля учета использования рабочего времени.  ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: в табеле рабочего времени должны быть подсчитаны за месяц следующие показатели: количество отработанных часов , количество дней болезни, отпуска, часы простоя, праздничные и выходные дни. 

Расчет заработной платы производят в расчетной ведомости на основании табеля учета рабочего времени, приказов, листков – расшифровок и других документов. В расчетной ведомости производится не только начисление заработной платы , но и удержания из нее .Основное обязательное удержание из заработной платы – налог на доходы физических лиц(НДФЛ) по ставке 13%. Предприятие предоставляет  своим работникам при расчете НДФЛ  стандартные налоговые вычеты в сумме  1400 рублей на каждого из двух детей  и 3000 руб. на третьего и последующих детей  до того месяца , когда доход работника достигнет 280 000 рублей. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: сумма НДФЛ с учетом стандартных вычетов определяется как разница между заработной платой  и стандартными вычетами, умноженной на ставку налога. 

Выплата заработной платы производиться по платежным ведомостям в течении пяти рабочих дней. Заработная плата, не полученная в срок, называется депонированной заработной платой и учитывается на счете 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами». 

В соответствии с НК РФ предприятия обязаны от общей суммы начисленной заработной платы начислять страховые взносы  по ставке 30% и отражать данные операции на счете 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению" 

ТЕМА:  «  УЧЕТ ФОРМИРОВАНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ »

Курсовая работа  должна опираться  на положения Налогового Кодекса РФ, Положения  ПБУ 9/99 «Доходы организации» ,ПБУ 10/99  «Расходы организации» . 
Финансовый результат работы предприятия представляет собой прибыль или убыток, который учитывают на счете 99 «Прибыли  и убытки». По дебету счета 99 отражают убытки, по кредиту счета 99 отражают прибыль. Прибыль предприятия    складывается из прибыли от продажи продукции, работ, услуг и прочих доходов ,уменьшенных на сумму прочих расходов. Прибыль от продажи продукции определяют на счете 90 «Продажи» как разницу между кредитовым и дебетовым оборотом. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: прибыль от продажи продукции с счета 90 «Продажи» списывают на счет 99  «Прибыли и убытки». При продаже продукции на имя покупателя выписывают счет – фактуру с обязательным выделением суммы НДС. 

Прочие доходы и расходы учитывают на счете 91 «Прочие доходы и расходы». По дебету счета 91 отражают расходы, по кредиту счета 91 –доходы. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: разница между дебетовым и кредитовым оборотом счета 91 «Прочие доходы и расходы» - сальдо счета 91  «Прочие доходы и расходы» - списывают на счет 99 «Прибыли и  убытки». Прочие доходы имеют следующий состав: доходы от сдачи имущества в аренду, от участия в деятельности других организаций, проценты по ценным бумагам, поступления, связанные с выбытием основных средств и других активов, штрафы, пени , неустойки за нарушение договорных условий, безвозмездное поступление активов, положительные курсовые разницы, списание кредиторской задолженности , по которой истек срок исковой давности. Прочие расходы имеют следующий состав: расходы, связанные с выбытием основных средств и других активов, проценты за пользование кредитами, штрафы, пени, неустойки за нарушение условий договоров, отчисления в резервы по сомнительным долгам ,под обесценение вложений в ценные бумаги, расходы по предоставленным в аренду основным средствам, суммы дебиторской задолженности, по которым истек срок исковой давности, расходы по рассмотрению дел в судах.

От общей суммы полученной прибыли предприятия уплачивают налог на прибыль по ставке 20%. Перечисление налога на прибыль оформляют платежным поручением. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ:  расчет суммы налога на прибыль производится от сальдо счета 99 «Прибыли и убытки».  Предприятия могут использовать полученную прибыль  на производственное развитие предприятия и социальные нужды работников.

ТЕМА:  « УЧЕТ СОБСТВЕННЫХ СРЕДСТВ И РЕЗЕРВОВ»

 В курсовой работе должны быть рассмотрены вопросы учета капиталов организации: уставного, резервного и добавочного капиталов.

Основным источником собственных средств организации является уставный капитал , который формируется за счет вкладов учредителей. Учет уставного капитала осуществляют на счете 80 «Уставный капитал». Образование уставного капитала отражают бухгалтерской записью : дебет счета75 «Расчеты с учредителями»  кредит счета 80 «Уставный капитал».   ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: сальдо счета 80 «Уставный капитал» должно соответствовать размеру уставного капитала, зафиксированному в учредительных документах организации.  Изменение размера уставного капитала может происходить только по решению общего собрания учредителей. Учредители ликвидируют задолженность по вкладам путем внесения различных ценностей: денежных средств, материалов, основных средств и т.д. Начисление доходов учредителям от участия в организации отражают по кредиту счета 75/2 «Расчеты по выплате доходов». ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: доходы от участия в организации, получаемые физическими лицами ,облагаются налогом по ставке 9%. 

Резервный капитал предназначен для покрытия возможных в будущем  непредвиденных убытков и потерь и учитывается на счете 82 «Резервный капитал». ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ:  в обязательном порядке резервный капитал создают акционерные общества.

Добавочный капитал учитывают на счете 83 «Добавочный капитал», который отражает прирост стоимости средств, вложенных собственником в предприятие.

В соответствии с законодательством на  предприятии в обязательном порядке    создаются резервы: по сомнительным долгам за счет прочих расходов, предстоящих расходов и платежей за счет затрат производства, под обесценение вложений в ценные бумаги за счет финансовых результатов. ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ:  на счете 96 « Резервы предстоящих расходов» нужно отражать оценочные обязательства для следующих расходов: на предстоящую оплату отпусков, на выплату ежегодного вознаграждения за выслугу лет, на выплату вознаграждений по итогам работы за год и т.д.   

 Резерв предстоящих расходов   для оплаты отпусков работникам создается  за счет затрат основного производства, для ремонта основных средств за счет расходов по ремонту машин и оборудования. 
ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: суммы задолженностей , для которых были созданы резервы,  отражаются в балансе за минусом указанных резервов.
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