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 Тема занятия :  Дни воинской славы России- дни славных побед.
Время: 40 мин
Место проведения: Кабинет ОБЖ
Метод проведения: Лекция в сочетании с объяснением, обсуждением и демонстрацией наглядных пособий
Цели занятия:
 -Ознакомить обучающихся с Федеральным законом «О днях воинской славы (победных днях) России»

- Воспитывать патриотизм, чувство ответственности и гордости за Вооружённые силы РФ, стоящие на защите Отечества.
- Рассмотреть основные формы увековечения памяти российских воинов.
Учебные вопросы:
1. Дни воинской славы России – дни славных побед.
2. Основные формы увековечения памяти российских воинов. 

Средства обучения:
1. Конспект лекций.
2. Видеопроектор.
3. Презентация Microsoft Power Point
 План проведения урока
1. Вводная часть – 3 мин
2. Основная часть -34 мин
3. Заключительная часть – 3 мин

 Ход занятия:
1. Вводная часть.
 - Приветствие, представление преподавателя
2. Основная часть.   

2.1 Проверка домашнего задания

Вопросы по предыдущему материалу:

 - Какие помещения предусмотрены в каждом подразделении

 - Как осуществляется распределение времени в воинской части

 - Правила личной гигиены военнослужащих

 - Правила общественной гигиены военнослужащих

2.2 Изучение материала занятия:

Дни воинской славы России

    Победы русского народа над врагами Отечества издревле широко отмечались в России. Это были особые дни, когда общество, чествуя армию и флот, воздавало дань воинскому подвигу, славе и доблести своих защитников.

    У нашего народа славные боевые традиции. Они должны стать одной из составляющих нашей российской государственности, важным элементом воспитания молодежи. С древнейших времен оно вело длительные войны с кочевыми народами, с немецко-шведскими крестоносцами, с польско-шведскими интервентами. И в дальнейшем иноземцы не оставляли в покое Россию.
     Наш народ вынес основную тяжесть разгрома фашистской Германии в годы второй мировой. 
       Победы русского оружия над врагами Отечества всегда отмечались в России, чтобы сохранить в памяти поколений разные подвиги предков. Русской православной церковью были установлены специальные «викториальные дни» (Виктория – в древнеримской мифологии богиня победы). Это были дни, когда российское общество воздавало дань воинскому подвигу, славе и доблести своих защитников, а служилые люди глубже ощущали свою сопричастность к славным делам наших предков.
Возрождая эту традицию, 10 февраля 1995 г. Государственной Думой был принят Федеральный закон Российской Федерации «О днях воинской славы (победных днях) России», установивший памятные даты воинской славы. Дни воинской славы России - это дни славных побед, которые сыграли решающую роль в истории России и в которых российские войска снискали себе почёт и уважение современников и благодарную память потомков.

    27 января - День снятия блокады города Ленинграда (1944 г.)

27 января 1944 г. советские войска сняли длившуюся 900 дней фашистскую блокаду города.

К началу 1944 г. враг создал прочную оборону из железобетонных и дерево-земляных сооружений, окружённых минными полями и проволочными заграждениями. 14 января советские войска перешли в наступление. После упорных боёв в январе 1944 г. вражеское кольцо было разорвано. В ознаменование окончательного снятия блокады 27 января 1944 г. в Ленинграде был дан салют.

Воины и жители города показали образцы героизма и самоотверженной преданности Родине. Многие воинские части стали орденоносными. Сотни тысяч воинов удостоились правительственных наград, сотни получили звание Героя Советского Союза. 8 мая 1965 г. Ленинграду присвоено почётное звание города-героя.

2 февраля - День разгрома советскими войсками немецко- фашистских войск в Сталинградской битве (1943 г.)
Сталинградская битва началась 17 июля 1942 г. и закончилась 2 февраля 1943 г.

Фашисты рвались к Волге и нефтеносным районам Кавказа, плодородным районам Дона, Кубани. 13 сентября враг начал штурм Сталинграда. Разгорелись ожесточённые бои, особенно в районе вокзала и за Мамаев курган. Борьба шла за каждую улицу, каждый квартал, каждое здание. О накале боёв говорит тот факт, что вокзал в течение двух дней 13 раз переходил из рук в руки.

19 ноября 1942 г. началось наступление Красной армии под Сталинградом. 2 февраля 1943 г. окружённые фашистские войска были полностью разгромлены.

     В ходе операции были разгромлены 22 дивизии и 160 отдельных частей противника. В плену оказалась 91 тыс. человек, в том числе более 2500 офицеров и 24 генерала.

Победа под Сталинградом ознаменовала коренной перелом в Великой Отечественной войне и оказала определяющее влияние на дальнейший ход Второй мировой войны.

23 февраля – День защитника Отечества День защитника Отечества — праздник, отмечаемый 23 февраля в России. Был установлен в СССР в 1922 году как «День Красной Армии и Флота». С 1949 до 1993 гг. носил название «День Советской Армии и Военно-Морского флота». С 2002 года по решению Государственной думы РФ 23 февраля в России является нерабочим днём  и эта дата отмечается как «День защитника Отечества»

15 (28) января 1918 года Совет народных комиссаров Советской России издал Декрет о создании Рабоче-крестьянской Красной армии (опубликован 20 января (2 февраля) 1918 года. На фронте началась запись в новую армию солдат-добровольцев, из которых формировали красноармейские роты, мало-помалу сводившиеся в полки. 23 февраля 1918 года было опубликовано воззвание СНК от 21 февраля «Социалистическое отечество в опасности» а также «Воззвание Военного главнокомандующего» Н. Крыленко, которое заканчивалось словами: « Все к оружию. Все на защиту революции». И все же изначально 23 февраля праздновался как день рождения Красной Армии в честь победы под Нарвой и Псковом над немецкими войсками.
18 апреля - День победы русских воинов князя Александра Невского над немецкими рыцарями на Чудском озере (Ледовое побоище, 1242 г.)
Осенью 1240 г. на Русь начали наступление рыцари немецкого Ливонского ордена, которые воспользовались тем, что русские войска отвлеклись на борьбу со шведами. Однако войска под командованием Александра Невского освободили захваченные рыцарями города. Главное сражение произошло в апреле 1242 г. на скованном льдом Чудском озере.

Эта битва вошла в историю под названием «Ледовое побоище». На восходе солнца, заметив небольшой отряд русских стрелков, рыцари устремились на него. Завязалась ожесточённая рукопашная схватка. И в самый её разгар по сигналу Александра Невского появились полки из засады. Рыцари пришли в замешательство и стали отступать по льду Чудского озера. Часть ливонцев была уничтожена, другие потонули в озере из-за тяжёлых доспехов.

Эта победа укрепила моральный дух русских людей, вселила надежду на успех в борьбе с чужеземными захватчиками.

9мая – День Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

    Первый период войны (22 июня 1941 г. – 18 ноября 1942 г.)

Немецкие войска 22 июня 1941 г. внезапно вторглись на территорию СССР на всем протяжении ее огромной границы. Несмотря на упорное сопротивление Красной Армии, противник поначалу имел значительные успехи. Было потеряно 2/3 европейской территории страны. В конце сентября началась битва под Москвой, ставшая одним из важнейших событий ВОВ. Она завершилась поражением вермахта.

Летом 1942 г. германское командование организовало крупное наступление на юге с целью захвата бассейна Волги, угленосных и нефтеносных районов страны. Осенью 1942 г. части Красной Армии остановили продвижение немецких войск в районе Сталинграда и предгорьях Кавказа.

     Второй период войны (19 ноября 1942 г. – конец 1943 г.)

Его начало ознаменовано контрнаступлением Красной Армии под Сталинградом. Битва на Волге явилась решающим этапом в достижении коренного перелома в войне. Летом 1943 г. немецкое командование предприняло крупное наступление в районе Курского выступа. Разгром немецких войск в Курском сражении (июнь-август 1943 г.) завершил коренной перелом в ходе ВОВ.

    Третий период войны (январь 1944 г. – 9 мая 1945 г.)

Период включает изгнание немецких войск за пределы СССР, освобождение от оккупации стран Европы, полный крах Германии и ее безоговорочную капитуляцию, которая была подписана 8 мая 1945 г. в Карлсхорсте (пригород Берлина). 
7 июля - День победы русского флота над турецким флотом в Чесменском сражении (1770 год) Чесменское сражение — морское сражение 5—7 июля 1770 года возле и в Чесменской  бухте между русским и турецким флотами. Русский флот включал в себя 9 линейных кораблей, 3 фрегата, бомбардирский корабль «Гром», 17—19 вспомогательных судов и транспортов. Турецкий флот состоял из 16 линейных кораблей, в том числе 84-пушечный «Реал Мустафа» и 60-пушечный «Родос», 6 фрегатов, 6 шебек, 13 галер и 32 малых судна.
 10 июля - День победы русской армии под командованием Петра I над шведами в Полтавском сражении (1709 г.)

В 1700-1721 гг. Россия вела со Швецией тяжёлую Северную войну за возвращение исконных русских земель и выход в Балтийское море. Шведский король Карл XII имел сильную армию.

Весной 1709 г. шведы осадили Полтаву. Защитники крепости героически оборонялись, б июля Пётр I расположил армию на позиции близ Полтавы. В ночь на 8 июля завязался упорный бой. В ожесточённой рукопашной схватке Пётр I личным примером воодушевил солдат. Под натиском русских воинов шведы обратились в бегство.

Полтавское сражение подняло международный авторитет России и оказало влияние на дальнейшее развитие русского военного искусства.

9 августа - День первой в российской истории морской победы русского флота под командованием Петра I над шведами у мыса Гангут (1714 г.)
После победы под Полтавой русская армия изгнала шведские войска из Прибалтики. Однако в Балтийском море продолжал действовать флот Швеции.

Летом 1714 г. состоялось морское сражение у мыса Гангут между русским и шведским флотами.

Блестящая победа россиян была во многом предопределена флотоводческим гением Петра I, который использовал в сложившейся обстановке преимущества галер (ход на гребле в безветрие, быстроходность, большая численность солдат-гребцов) и не дал шведам возможности воспользоваться сильными сторонами их корабельного флота (мощная артиллерия, высокие борта).

В результате победы России были возвращены берега Балтийского моря. Она вошла в число крупнейших европейских государств и официально стала именоваться Российской империей.

23 августа - День разгрома советскими войсками немецко- фашистских войск в Курской битве (1943 г.)
Курская битва началась в жаркие июльские дни под Курском. В июле 1943 г. немецко-фашистские войска перешли в наступление. На позиции наших солдат враг обрушил десятки тысяч снарядов и авиационных бомб, бросил в атаку большое количество танков и пехоты.

Немецкое командование планировало летом 1943 г. провести стратегическую наступательную операцию в районе Курского выступа, разгромить здесь советские войска и в последующем вновь создать угрозу Москве.
Рано утром 5 июля 1943 г. немецкие войска перешли в наступление. На советские войска обрушился самый мощный за всю войну удар. Противнику удалось вклиниться в оборону советских войск в некоторых местах от 10 до 35 км. Возле небольшой деревни Прохоровка 12 июля произошло танковое сражение, в котором с обеих сторон участвовало более 1200 танков. В ходе оборонительных сражений враг был обескровлен и 16 июля начал отходить на исходные позиции. Таким образом были созданы условия для перехода советских войск в контрнаступление. В ходе его 5 августа Красная Армия освободила Орел и Белгород, а 23 августа – Харьков.
Наши войска начали своё контрнаступление, которое завершилось для нас выдающейся победой. Сокрушительный разгром гитлеровских войск завершил коренной перелом в ходе войны. Наша армия перестала отступать, началось освобождение страны.

За проявленные отвагу и героизм в битве на Курской дуге более 100 тыс. солдат, офицеров и генералов Красной армии были награждены орденами и медалями, 180 воинов удостоились звания Героя Советского Союза.
8 сентября - День Бородинского сражения русской армии под командованием М.И. Кутузова с французской армией (1812 г.)
На Бородинском поле в 1812 г. Наполеон стремился окончательно разбить русских. Но русская армия под командованием Кутузова упорно сражалась при Бородине и нанесла тяжёлый удар французским войскам.

Бородинское сражение - яркий пример высокого полководческого искусства М.И. Кутузова. Удачный выбор позиции, умелое размещение войск, а также наличие сильных резервов обеспечивали прочность обороны русской армии. Действия М.И. Кутузова основывались и на твёрдой уверенности в стойкости и мужестве русских солдат и офицеров.

Бородинское сражение было переломным этапом в Отечественной войне 1812 г. Ослабленный под Бородино Наполеон в дальнейшем понёс общее поражение сначала в России, а затем и в Европе.

11 сентября - День победы русской эскадры под командованием Ф.Ф. Ушакова над турецкой эскадрой у мыса Тендра (1790 г.)
Летом 1787 г. Турция объявила войну России и начала военные действия на Чёрном море. Одним из важнейших событий этой войны стала победа русской эскадры над турками у мыса Тендра.

В сентябре русские корабли под командованием контрадмирала Ф.Ф. Ушакова обнаружили корабли противника, стоявшие на якоре. С ходу, не перестраиваясь в боевой порядок, русская эскадра атаковала турецкий флот. Турецкие суда от неожиданности стали спешно уходить к Дунаю. Ушаков стал преследовать противника. Потери турок превысили 2000 человек, потери русских - 21 человек погиб и 25 было ранено.

Морской бой у Тендры является одним из величайших морских сражений в истории русского флота.

21 сентября - День победы русских полков во главе с великим князем Дмитрием Донским над монголо-татарскими войсками в Куликовской битве (1380 г.)
Куликовская битва - сражение русского войска с монголо-татарскими войсками, произошедшее 8 сентября 1380 г. на Куликовом поле. Во главе Золотой Орды стоял Мамай, русское же войско возглавил князь Дмитрий Иванович.

Сражение началось с поединка двух воинов богатырей. Из вражеских рядов выехал на могучем коне телохранитель Мамая - Челубей. Его вызов принял богатырь Пересвет. С копьями наперевес мчались всадники друг на друга и сшиблись на всём скаку. Кони их едва устояли, присев на задние ноги, а оба воина насмерть поразили друг друга.

И тут же русские и ордынские полки сошлись в кровавой схватке. Монголы яростно теснили русских. Русские воины несли большие потери, но не отступили. В решающий момент сражения по флангу и тылу монголо-татарской конницы нанёс удар засадный полк. Внезапная и стремительная атака этого полка решила исход битвы в пользу русских. Мамай обратился в бегство.

Куликовская битва имела огромное историческое значение в борьбе русского народа за освобождение от монголо-татарского ига.

4 ноября - День народного единства. 4 ноября 1612 г. воины народного ополчения под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского штурмом взяли Китай-город, освободив Москву от польских интервентов и продемонстрировав образец героизма и сплочённости всего народа вне зависимости от происхождения, вероисповедания и положения в обществе. 4 ноября — день Казанской иконы Божией Матери — с 2005 года отмечается как День народного единства.

В 1630-е годы на Красной площади появился Казанский собор. В 1649 году царь Алексей Михайлович распорядился отмечать день Казанской иконы Божией Матери. 4 ноября 2005 года Центром празднования стал Нижний Новгород. Там состоялось открытие  памятника Кузьме Минину и Дмитрию Пожарскому В открытии участвовал  Патриарх Алексий II.
7 ноября - День проведения военного парада на Красной площади в г. Москве в ознаменование 24-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции (1941 г.)
К самым памятным событиям Московской битвы относят парад войск на Красной площади в 1941 г. Парад войск был проведён специально для поднятия боевого духа наших граждан.

Подготовка к торжеству на Красной площади велась в строжайшей тайне, об этом не знали заранее даже участники парада. Чтобы фашисты не предприняли каких-либо действий, которые могли бы помешать параду, было решено на ряде участков фронта накануне завязать бои - заставить немецкое командование заниматься только этими боями.

Непросто было набрать части для парада. Нашли курсантов, пехотинцев, кавалеристов, зенитчиков. Артиллерию же пришлось снять с огневых позиций. Танковые батальоны шли прямо с железнодорожной станции. 7 ноября потянулись к Красной площади колонны войск. В 8.00 маршал Семён Михайлович Будённый принимал парад, приветствуя войска.

В тот день в мире не было важнее новости, чем новость о параде. Он означал, что Москва стояла крепко. А в стане врага было полное замешательство. Фашисты сами в ноябре планировали именно 7 ноября пройти маршем по Красной площади.

1 декабря - День победы русской эскадры под командованием П.С. Нахимова над турецкой эскадрой у мыса Синоп (1853 г.)
Во время Крымской войны (1853-1856 гг.) боевые действия развернулись на Чёрном море и в Крыму.

В Синопской бухте стояла турецкая эскадра. Турки намеревались высадить там крупные десанты, чтобы начать боевые действия против российских войск.

Русское командование разгадало эти планы неприятеля. Из Севастополя к Синопской бухте вышла эскадра под командованием вице-адмирала Павла Степановича Нахимова.

Нахимов не стал ждать выхода неприятельского флота из Синопа, а решил атаковать и уничтожить его в бухте.

Несмотря на ожесточённый огонь с берега, русские корабли продолжали сближаться с противником и только по команде открыли ответный огонь. Численное превосходство русской эскадры в артиллерии, прекрасная подготовка русских командиров и дисциплина моряков определили результат сражения. Вся турецкая эскадра была уничтожена. Русские не потеряли ни одного корабля.

5 декабря - Битва под Москвой. Оборона Москвы (1941 г.)
Среди крупнейших событий Второй мировой войны битва под Москвой занимает особое место.

Основные усилия немецко-фашистских войск осенью 1941 г. были направлены на захват столицы Советского Союза. Битва за Москву началась 30 сентября 1941 г. Во главе обороны города 10 октября 1941 г. был поставлен Г. К. Жуков. Умело разгадывая очередные ходы противника, полководец искусно маневрировал силами и средствами, быстро создавал на угрожаемых направлениях надежные заслоны. В результате героических действий советских войск обескровленная группа немецких армий «Центр» была вынуждена перейти к обороне, а в ночь с 5 на 6 декабря части Красной Армии начали мощное контрнаступление на западном направлении. В результате этой операции враг был отброшен от стен Москвы на 100–250 км. В ходе боев советские войска разгромили 38 вражеских дивизий, в том числе 15 танковых. За время контрнаступления было освобождено свыше 11 тыс. населенных пунктов. Победа Красной Армии под Москвой имела крупное международное значение и способствовала укреплению антигитлеровской коалиции.
24 декабря - День взятия турецкой крепости Измаил русскими войсками под командованием А.В. Суворова (1790 г.)
Несмотря на блестящие победы русской армии в русско-турецкой войне, противник не соглашался принять условия России. Для успешного завершения мирных переговоров с Турцией необходимо было взятие крепости Измаил.

Это было поручено А.В. Суворову. Турки открыли сильный ружейный и пушечный огонь, но он не сдержал порыв атакующих. После десятичасового штурма и уличных боёв Измаил был взят.

Измаил был взят армией, уступавшей по численности гарнизону крепости, - случай чрезвычайно редкий в истории военного искусства.

Штурм Измаила явил собой очередной пример отваги и героизма русских солдат и офицеров. Полководческий гений А.В. Суворова до сих пор является непревзойдённым. Его успех заключался не только в тщательной разработке плана сражений, но и в неустанной поддержке боевого духа русского войска.

Формы увековечения памяти воинов России.

     Основными формами увековечения памяти российских воинов, отличившихся в сражениях, связанных с днями воинской славы России, являются:

- Создание и сохранение мемориальных музеев,

- Установление и благоустройство памятников, обелисков, стел, других мемориальных сооружений и объектов, увековечивающих дни воинской славы России,

- Организация выставок,

- Установление на местах воинской славы мемориальных знаков;
сохранение и обустройство территорий, исторически связанных с подвигами российских воинов, отличившихся в сражениях, связанных с днями воинской славы России;

 - Публикации в средствах массовой информации материалов, связанных с днями воинской славы России;

- Присвоение имен национальных героев, отличившихся в сражениях, связанных с днями воинской славы России, населенным пунктам, улицам и площадям, физико-географическим объектам, воинским частям, кораблям и судам.

           По решению органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления могут осуществляться и другие мероприятия по увековечению памяти российских воинов, отличившихся в сражениях, связанных с днями воинской славы России.

 Закрепление  материала.

Вопросы по пройденной теме:
1. Патриотизм, его основные понятия и определения.

2. Основные качества, присущие военнослужащему — защитнику Отечества.

3. Памятные дни России в ознаменование побед российских (в том числе русских, советских) войск, которые сыграли решающую роль в истории России.
3. Заключительная часть:

Итоги урока

Тема занятия :  Дни воинской славы России- дни славных побед.
Цели занятия: задать вопрос студентам тема занятия, какие цели ставились
 -Ознакомиться с Федеральным законом «О днях воинской славы (победных днях)России»

- Воспитывать патриотизм, чувство ответственности и гордости за Вооружённые силы РФ, стоящие на защите Отечества.
- Рассмотреть основные формы увековечения памяти российских воинов.
-Оценки за занятие

-Домашнее задание

1.Подготовить сообщения об одном из Дней воинской славы России (на выбор).

Дополнительный материал.
Славные страницы воинской славы

Участники Гангутского сражения награждены медалью с надписью: «Прилежание и верность превосходит сильно». 9 сентября 1714 г. в Петербурге состоялись торжества. Победители прошли под Триумфальной аркой. На ней красовалось изображение орла, сидевшего на спине у слона. Надпись гласила: «Русский орёл мух не ловит».

За блестящую победу при Тендре адмирал Фёдор Фёдорович Ушаков в России был прозван «морской Суворов» и награждён орденом Святого Георгия 2-й степени.

Указом Президента РФ от 2 марта 1994 г. учреждена медаль Ушакова. Ею награждаются военнослужащие Военно-морского флота за личное мужество и отвагу.

***

Выдающийся русский флотоводец Павел Степанович Нахимов родился 6 июля (23 июня) в селе Городок Вяземского уезда Смоленской губернии (ныне - село Нахимовское Андреевского района Смоленской области). Во время одного из объездов передовых укреплений 11 июля (28 июня) 1855 г. Павел Степанович Нахимов был смертельно ранен пулей в голову на Малаховом кургане. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 марта 1944 г. учреждены ордена Нахимова 1-й и 2-й степени и медаль Нахимова. Созданы нахимовские военно-морские училища. Имя Нахимова было присвоено одному из крейсеров советского Военно-морского флота. В городе русской славы Севастополе П.С. Нахимову в 1959 г. был воздвигнут памятник. В системе государственных наград Российской Федерации сохранён военный орден Нахимова.

***

В битве за Москву бойцы и командиры нашей армии, пехотинцы и артиллеристы, лётчики и танкисты, кавалеристы и сапёры проявляли чудеса храбрости. Подвиги совершали не только отдельные бойцы, но и целые взводы, роты, батальоны и дивизии.

На весь мир прозвучало тогда имя лётчика Виктора Талалихина. В ночном бою он таранил фашистский бомбардировщик. Это был первый в мире ночной таран. В. Талалихину было присвоено звание Героя Советского Союза. А всего на подступах к Москве лётчики совершили 25 таранов.

У разъезда Дубосеково 28 пехотинцев из стрелковой дивизии генерала И.В. Панфилова вступили в бой против 50 фашистских танков и не пропустили их к Москве. «Велика Россия, а отступать некуда - позади Москва!» - эти слова политрука Василия Клочкова облетели весь фронт и стали крылатыми.

Герои погибли, но не отступили.

***

Выдающийся русский полководец Александр Васильевич Суворов, который не проиграл ни одной битвы, в детстве был очень слаб здоровьем. Поэтому отец не помышлял о военной карьере сына, но, поддавшись просьбам мальчика, записал его в 1742 г. солдатом в лейб-гвардии Семёновский полк. Суворов начал действительную военную службу в 1748 г. в чине капрала, через шесть лет получил первое офицерское звание. Боевое крещение будущего генералиссимуса состоялось в беспрестанных стычках с неприятелем в конце Семилетней войны, в результате он заслужил такой отзыв начальства: «Быстр при рекогносцировке, отважен в бою и хладнокровен в опасности».

***

Время, обстоятельства и хитрость - вот те элементы, которые русский полководец генерал-фельдмаршал Кутузов решился противопоставить Наполеону в войне 1812 г. Доверие солдат к нему было безгранично, каждое появление его среди них, благодаря простоте обращения и умению говорить с русским человеком, вызывало уважение и поклонение.

Внешнее спокойствие он сохранял даже в самые критические минуты. Тщательно обдумывал он всякое военное сражение, подчинял строгому расчёту каждый свой шаг и не вступал напрасно в бой, когда можно было. «Разбить может меня Наполеон, - говорил Кутузов, - но обмануть - никогда».

