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140448  Техническая эксплуатация и обслуживание электрического и электромеханического оборудования»
Практическое занятие - это форма организации учебного процесса, предполагающая выполнение обучающимися  по заданию и под руководством преподавателя одной или нескольких практических работ. 
Дидактическая цель практических работ - формирование у студентов профессиональных умений, а также практических умений, необходимых для изучения последующих учебных дисциплин. 

Так, на практических занятиях по электротехнике  у обучающихся  формируются умения решать задачи, которое в дальнейшем должно быть использовано для решения профессиональных задач по специальным дисциплинам. На практических занятиях по инженерной графике,  обучающиеся овладевают навыками выполнения чертежей, необходимыми для выполнения электрических схем в практических работах по электротехнике и построении векторных диаграмм. 
 Особенно важны практические занятия при изучении специальных дисциплин, содержание которых направлено на формирование профессиональных умений. В ходе практических работ по электротехнике  обучающиеся  овладевают умениями рассчитывать электрические схемы, чертить векторные диаграммы по своим расчетам, анализировать расчеты и  делать выводы по своей практической работе. Выполнение  практических работ по электротехнике  развивает у обучающихся интеллектуальные умения - аналитические, проектировочные, конструктивные решения.  Поэтому перед ними  ставится конкретная задача, которую необходимо решить в ходе выполнения практической работы. В качестве методов выполнения практического задания используются анализ и решение производственных ситуационных задач. 
  При отборе содержания практических работ по электротехнике руководствуются перечнем профессиональных умений, которые должны быть сформированы у специалиста в процессе изучения данной дисциплины. Основой для определения полного перечня работ являются квалификационные требования к специалисту. Анализ Государственных требований и содержания учебной дисциплины позволяет выявить умения, овладение которыми возможно в ходе изучения учебного материала дисциплины «Электротехника». 
  Методика обучения обучающихся по  выполнению практических работ по электротехнике требует соблюдения определенной последовательности: 

1. составления плана выполнения практической работы;

2. составление и анализ формул;

3. обработка результатов;

4. построение векторных диаграмм;

5. умения делать выводы по своим расчетам. 

Схема    решения   практической работы следующая. 

1. Что дано (электрическая схема). 

2. Что известно и в какой степени известное может помочь решению поставленной задачи. 

3. Гипотезы решения. 

4. Методы решения. 

5. Способы предупреждения ошибок. 

6. Выводы и предложения.

Структура проведения  практической работы: 
- сообщение темы и цели практической работы; 
- актуализация теоретических знаний, которые необходимы для выполнения решения практической работы; 
- алгоритма проведения  практической работы; 
- инструктаж по технике безопасности (по необходимости); 
- непосредственное проведение практической работы; 
- обобщение и систематизация полученных результатов (в виде таблиц, графиков и т. д.); 
- подведение итогов занятия. 
 
Эффективность   практических работ  зависит  в  значительной  степени  от  того,  как проинструктированы  обучающиеся  о  выполнении  практических   работ. Преподаватель объясняет   содержание  отчета  по  выполнению  практической работы для самостоятельной  работы  обучающихся. В содержании отчета по практической работе выделяются следующие разделы: 1) тема; 2) цель работы; 3) выполнение расчетов; 4) построение необходимых графиков; 5) вывод по результатам расчета практической работы; 6) вопросы для повторения. 
Педагогическая ценность подобных содержаний по практической работе  заключается в том, что обучающийся получает четкую   инструкцию для самостоятельной работы. Если он пропустил какое- то занятие, он может выполнить ее индивидуально во вне учебное время. 
  Важную роль на практических занятиях играет педагогическое руководство. На начальных этапах обучения большое значение имеет четкая постановка познавательной задачи, а также инструктаж, в процессе которого студенты осмысливают сущность задания, последовательность выполнения его отдельных элементов. Преподаватель должен проверить теоретическую и практическую подготовленность обучающихся к занятию, обратить внимание на трудности, которые могут возникнуть в процессе решения работы, ориентировать обучающихся  на самоконтроль. Потребность в   руководстве преподавателя многие обучающиеся испытывают, когда приступают к выполнению задания. На этом этапе некоторым ребятам нужна помощь,  корректировка действий, проверка промежуточных результатов. Наблюдения за работой дают возможность направлять в нужное русло ход мыслей обучающегося, развивать его познавательную самостоятельность, творческую активность, регулировать темп работы. Последовательно, от занятия к занятию возрастают требования к самостоятельности обучаемых при выполнении практических работ.
  На формирование профессиональных  умений   направлены и практические задания, которые выполняются  как на практических занятиях, так и в качестве самостоятельных  внеаудиторных работ. Большое место в работе специалиста занимают задачи аналитического характера. Умение анализировать, оценивать ситуацию и на основе этого принимать решения - неотъемлемое качество  руководителя. Необходимо научить обучающихся  решать  сначала простые задачи и, постепенно усложнять их. Среди сложных задач можно выделить:
- сквозные  задачи, проходящие через весь курс; 
- комплексные - охватывающие одновременно  несколько учебных дисциплин (их решают в ходе специального практикума или учебной практики) 
- целевые комплексные задачи, проходящие через несколько дисциплин, но направленные на достижение конкретной цели. 
 Каждый обучаемый выполняет индивидуальное задание по практической работе. Это  один из самых активных, и наиболее часто используемых  методов обучения. Сбор материала, анализ его в конкретной ситуации  практического задания формирует у обучаемого  первоначальный самостоятельный  профессиональный опыт. 

Правила выполнения практических работ

   1.  Обучаемый  приходит на практическое занятие подготовленным к   выполнению работы.

        Студент, не подготовленный к работе, не допускается  к ее   выполнению.

   2.   Каждый студент после выполнения работы должен представить отчет   о  проделанной работе с анализом полученных результатов и выводом  по работе.

   3.   Отчет о проделанной работе следует делать в журнале практических работ

        выполненном на листах формата А4 с одной стороны листа. Содержание отчета указано в описание практической работе.

   4.   В заголовках граф таблиц обязательно проводить буквенные  обозначения  величин и единицы измерения в соответствии с ЕСКД.

   5.   Расчет следует проводить с точностью до двух значащих цифр.

   6.   Исправления выполняются на обратной стороне отчета. При мелких  исправлениях неправильное слово (буква, число и т.п.) аккуратно  зачеркивают и над ним пишут правильное пропущенное слово (буква,   число).

   7.   Вспомогательные расчеты можно выполнить на отдельных листах, а при необходимости на листах отчета.

   8.   Если обучаемый не выполнил практическую работу или часть работы, то он может выполнить работу или оставшуюся часть внеурочное время  согласованное с преподавателем.

   9.   Оценку по практической работе студент получает, с учетом срока  выполнения работы, если:

           - расчеты выполнены правильно и в полном объеме;

          - сделан анализ проделанной работы и вывод по результатам  работы;

          - студент может пояснить выполнение любого этапа работы;

           - отчет выполнен в соответствии с требованиями к выполнению работы.

       Зачет по практическим работам по электротехнике обучаемый получает при условии   выполнения    всех предусмотренных программой работ после сдачи    отчетов по работам при удовлетворительных оценках за опросы и  контрольные вопросы во время практических занятий.

